



泉州專版

國際日報 合編 福建社團



2020年泉州市數字經濟總規模為4583億元 占GDP比重超過45%



記者從泉州市數字辦了解到，2020年泉

州市數字經濟總規模為4583億元，占GDP比重超過45%，其中產業數字化規模為4112億元，數字產業化規模為471億元；數字經濟增加值增長率超16.5%，增速全省第二。

近年來，泉州大力推進數字產業化、產業數字化、治理數字化、數據價值化，目前已獲批國家級信息惠民試點城市、“寬帶中國”示範城市、信息消費試點城市，成功入選全國首批50個5G商用城市。

基礎設施方面，泉州在全省率先建成全光網城市，全市行政村已經完成100%光纖覆蓋與4G網絡覆蓋，累計建成5G基站超過1萬

個，實現市中心城區、各縣(市)主城區和部分重點鄉鎮5G信號連續覆蓋。

數字政府架構方面，建成統一的政務基礎設施、政務服務平台和政務數據匯聚共享平臺。市匯聚共享平臺(一期)項目已累計匯聚數據超過26億條，為全市各級各部門提供2000多項數據批量交換服務，交換總記錄數10億多條。

數字經濟方面，泉州先後出臺《加快泉州市數字經濟發展七條措施》《數字泉州建設三年行動方案(2019—2021)》等政策文件，大力推進5G、工業互聯網、大數據、人

工智能、區塊鏈與實體經濟深度融合，持續賦能傳統產業轉型升級。

數字社會建設方面，建成“城市安全信息系統”，累計在全市範圍內部署近18萬路高清智能監控設備；深化教育“三通兩平臺”建設，建成全市居民健康信息系統；建成泉州市數字化城市管理信息系統平臺，實現城市管理問題從發現、上報、受理、派遣、處置到反饋的完整閉環。

(許雅玲 張詩琴)

古城再添一處百姓書房

鯉城新門文旅百姓書房揭牌啟用



書房內藏書1.5萬冊

近日，“書香鯉城”全民閱讀系列活動在古城新門文旅——故事實驗室正式啓動，

新門文旅百姓書房也正式揭牌啓用。

古城新門文旅百姓書房位于鯉城區新門街原蔬菜公司5號樓一樓，依托創新復合文旅空間——“故事實驗室”打造，採取“閱讀+”模式，為讀者提供全新的閱讀體驗。步入書房，書香氣息撲面而來。書房內部空間構造更是令人眼前一亮，深邃的“拱形長廊”、舒適的“獨處小室”、占據“C位”的公共分享空間、造型擺放各異的書籍……獨具創意的設計，馥鬱的人文氣息，讓人置身其中油然而生出對閱讀的嚮往和渴望。

“目前，古城新門文旅百姓書房藏書1.5萬冊，圖書借閱采用區圖書館管理體系，可

通借通還。”鯉城區圖書館館長蘇藝萍介紹，古城新門文旅百姓書房同樣配備電子借閱系統，讀者可通過電子借閱機搜索、查詢鯉城區所有圖書館的紙質圖書藏目錄，方便借閱。未來，該百姓書房還將融入黨建、文化活動、青年人才等資源要素，打造全新“閱讀+”文化生態模式，將閱讀融入生活。

據介紹，鯉城區目前已有百姓書房5家，每一家都獨具特色，根據不同讀者群體的年齡段和閱讀喜好打造，為市民開辟不同的閱讀空間，營造良好的閱讀環境。

(張素萍 黃凱杰)

“泉”城四月 8公裏山海穿越徒步活動圓滿舉行



“泉”城四月，春風十里，山水透綠近日，由泉州市自然資源和規劃局與泉州晚報社主辦、融創宸東壹號聯辦的“穿越三山 城市向上”8公裏山海穿越徒步活動，在泉州中心市區美麗的山線綠道圓滿舉行。

4月22日是第52個世界地球日，今年主

題是“珍愛地球，人與自然和諧共生”。此次活動中，不少市民自發開展公益環保行動，在暢享山海之美的同時，俯身“隨手拾”的身影隨處可見，為保護環境貢獻自己的一份力量。(黃榕凱 陳小陽)

臺商區舉辦政銀企戰略合作簽約活動

授信總額超1500億元

實體經濟提質增效，離不開金融“活水”。近日，泉州臺商投資區舉行政銀企戰略合作簽約活動，致力為臺商區產城融合、企業發展提供有力的金融支撐，讓普惠金融“落實處、有實效”。

活動現場，泉州臺商投資區管委會分別與省、市12家金融機構簽訂了政銀戰略合作協議，授信總額超1500億元。在臺商區管委會的推動下，市、區12家銀行分別與臺商區13家

企業簽訂銀企戰略合作協議，為本地企業提供融資貸款，授信總額超30億元。

本次活動是臺商區促進政銀企溝通合作、改善營商環境的一個重要嘗試。泉州高品質醫學檢驗實驗室有限公司副總經理鄭小東表示，通過活動“牽線搭橋”，企業能夠從金融機構獲得更多的融資支持、更好的融資政策，有助於科研創新、人才引進。惠安農信社泉州臺商投資區信用社主任郭少聰表示，他們將繼

續積極對接上級惠企政策，多關注初創、小微企業的信貸需求，推出更符合轄區企業實際需求的金融產品。

據悉，臺商區還將建立政銀企合作協調機制，積極為銀企雙方加強交流、增進合作創造更多機會，進一步推動臺商區金融營商環境的改善。(游怡冰 歐陽育玲 謝一蘭)

全國第六屆“萬步有約”健走激勵大賽福建省暨洛江區賽區啓動



隊員出發健走

4月23日上午，2021年全國第六屆“萬步有約”健走激勵大賽福建省暨洛江區賽區啓動儀式在泉州植物園舉行。活動由福建省衛健委、福建省疾控中心、洛江區人民政府主辦。

活動中，與會領導分別為全國第六屆“萬步有約”健走激勵大賽福建省、洛江區賽區代表隊授旗。啓動儀式結束後，隨着發令槍響起，參加啓動儀式的隊員們沿湖而行，健走于山水之間。

2021年第六屆“萬步有約”健走激勵大賽分為“萬步有約”精英賽和“萬步有約”拓展賽。精英賽從2021年5月11日開始，至2021年8月18日結束，歷時100天。洛江區組建了55支代表隊，共572人參加比賽，並成立了一支由10人組成的觀摩團。全省包括洛江、泉港、思明、屏南、霞浦和武夷山共6個縣區近3000人將和全國650個縣區約30萬人共同比賽。另外，9月至11月期間為拓展賽，屆時將通過社

會動員，邀請更為廣泛的職業人群與社會大眾參加為期21天的比賽，通過萬步APP記錄每日健走步數。

據了解，2015年，中國疾控中心慢病中心在全國22個“國家級慢性病綜合防控示範區”，組織2760人開展中國職業人群“健走激勵”幹預研究項目，探索出行之有效的“健走激勵”慢性病預預模式。自2016年起，在國家衛生健康委的指導下，中國疾控中心慢病中心在全國範圍內組織“萬步有約”健走激勵大賽，累計覆蓋全國953個縣(區)，超過100萬人參與，營造了全民健走、全民健康的積極氛圍。(龔翠玲 黃秋榮)

安溪開茶節舉行 駐華外交官走進鐵觀音發源地



文康農體驗制茶過程

“安溪開茶節給我們展現了非常多元的安溪茶文化，不僅包括茶葉本身，還有與此相關的民俗文化以及在這個過程當中所展現

出來的人與自然和諧共處的理念，令我印象非常深刻！”近日，在2021年國際茶日“茶香農遺——駐華使節走進遺產地”暨2021安溪開茶節國際交流系列活動現場，聯合國糧農組織駐華代表文康農盛贊道。

在烏龍茶鐵觀音的發源地安溪西坪鎮茶聖殿前，獨具安溪特色的開茶節拉開序幕。來自聯合國糧農組織、聯合國世界糧食計劃署、法國大使館、阿爾及利亞大使館等12個駐華國際組織和使館的16名外交官參加了本次活動，對安溪茶葉及茶文化給予高度評價。外交官們還前往安溪蘆田鎮雲嶺茶莊園

認領“安溪鐵觀音國際友誼茶林”並現場體驗制茶活動。當天下午，他們在安溪官橋鎮安溪鐵觀音集團考察參觀國家工業文化遺產及安溪參內考察參觀溪禾山鐵觀音文化園。

“茶葉質量和茶葉文化系統，中國做得很好，希望有機會能將高品質的茶葉引入智利，將茶文化介紹到智利。”經過一番考察參觀，智利駐華大使館農業事務——秘古斯塔沃·佛朗茲說道。

斯裏蘭卡大使館副館長尤格納丹表示，在斯裏蘭卡，紅茶制作工藝也代代相傳，中國生產着世界上最好的茶，希望兩國能有更多經驗和做法的交流，進一步促進茶葉的制

中國(晉江)國際鞋博覽會雙綫辦展吸金逾300億

為期4天的第二十三屆中國(晉江)國際鞋業暨第六屆國際體育產業博覽會(簡稱“鞋博覽會”)22日落幕。組委會披露統計數據稱，本屆“鞋博覽會”採取線上、線下“雙綫融合”的方式，辦展成效顯著，意向成交和訂單額超過300億元(人民幣，下同)。

數據顯示，本屆“鞋博覽會”線下參展客商、觀眾逾10萬人次，意向成交額287.6億元，較2019年增長20.7%；線上參展企業469家、總瀏覽量27萬人次，意向訂單額15.6億元。

作為繼深圳、成都之後的中國第三個國家體育產業基地，晉江培育了安踏、特步、361°、舒華等運動鞋服品牌。今年10月，籌備3年的第十八屆世界中學學生運動會將在晉江舉辦。在“世中運”的有力帶動下，晉江體育產業迅猛發展，2020年體育產業規模以上產值超2200億元人民幣。

在“體育+科技”雙賦能下，本屆“鞋博覽會”更凸顯國際化元素。在科技創新館，最新產品、最新裝備、最新技術等集中展示科技賦能體育的強勁動力。

全球首創的觸控一體式全自動縫制設備，臺灣最新的前幫機、後幫機等高新智能裝備，還有智能仿人跑步機器人、消防機器人、無人掃地車，以及全自動EVA射出發泡成型機，全自動智能環保自動冷粘綫……盡顯鞋業最前沿的技術和成果。

值得一提的是，今年2月落地晉江的華為(晉江)工業互聯網雲孵化中心首次參展，以“華為雲+智能、見未來”為主題，展示華為雲、大數據、人工智能等新技術及理念，推動晉江傳統製造企業上“雲”賦智、數字化轉型升級。

此外，本屆“鞋博覽會”高位嫁接VR、雲服務、大數據、直播電商等新模式、新技術，搭建線上雲展會平臺，吸引了意大利、菲律賓、南非等70多個國家和地區的客商在綫參展，不僅實現了綫上訂單的新突破，也吸引更多海外採購商、貿易商參與到“鞋博覽會”中共拓商機。

(孫虹 林曉燕)

作、發展和傳承。

“如何保護、傳承茶文化遺產，安溪已經做得非常好的。”文康農表示，聯合國糧農組織非常願意為安溪茶葉的進一步發展提供力所能及的幫助和建議，“我想強調的是，今天我看到的安溪茶文化系統是包羅萬象的，能夠維系農民的生計，還包括自然、傳承文化，而且茶文化系統中還包括與茶葉相關的職業教育，這讓我印象非常深刻，希望安溪能夠繼續現在的做法。”

(許鈺鈺 張錦川 許藝燕)

(福建僑報供稿)